

UN ILUSTRE ESCRITOR CATÓLICO

El nuevo tesorero de la Catedral de Toledo

En la Catedral de Toledo, Primada de las Españas, se ha celebrado, con el ceremonial de costumbre, la toma de posesión del nuevo canónigo, Dignidad de Tesorero, don Ildefonso Montero Díaz.

La personalidad del nuevo Prebendado, harto conocido en el campo de la Prensa Católica, resalta extraordinariamente en sus letras testimoniales, suscritas por el Eminentísimo Cardenal Llanusa, Arzobispo de Sevilla.

En don Ildefonso Montero concurren diversos méritos de calidad, que le han llevado a merecer la alta distinción con que le honra.

Cursó quince años de estudios eclesiásticos en el Seminario de Sevilla con la primera nota en todas las asignaturas, obteniendo luego «Nemine discrepante» en el Doctorado en Filosofía, Derecho Canónico y Teología.

Fue nombrado Superior del Seminario, y desde 1914 hasta hoy ha sido a la vez catedrático, secretario general de estudios y director del «Boletín Oficial Eclesiástico» del Arzobispado.

Es vicepresidente general de la Junta Central de la Asociación Nacional de la Prensa Católica, vicesecretario de la Junta Diocesana de Acción Social Católica; vocal eclesiástico, designado por el Prelado, de la Junta Local de Mutualidad Escolar; y miembro, elegido por los socios, de los Consejos Diocesanos de la Unión Apostólica, de la Liga Nacional de Defensa del Clero y de la Junta del Monte de Piedad.

Pero como periodistas católicos tenemos que hacer resaltar con los conceptos más laudatorios, la actuación bri-

llante, ordenada y constante del nuevo tesorero de la Catedral de Toledo como director y fundador de «Ora et Labora», Institución internacional que ha merecido y obtenido bendiciones y aprobaciones autógrafas de tres Pontífices. «La Palestra», «La Cruzada de la Prensa», los Certámenes Periodísticos nacionales; el Centro de Acción Sacerdotal; la Sección de propaganda «Ora et Labora», y últimamente la creación del Día de la Prensa Católica, que se ha extendido por todo el mundo, todas son obras fecundas que llevan el sello de su actividad y celo.

En los Congresos Internacionales de Acción Católica, convocados por la Internacional Católica IKA, ha tomado activa parte llegando a figurar como presidente de dicha Internacional en el Comité Organizador del Congreso que se ha celebrado estos días en Oxford.

Fue también secretario general y principal organizador, con notorio aplauso, por encargo del Cardenal Primado, de la Tercera Asamblea de Prensa Católica celebrada en Toledo el 1924.

Tal es la personalidad, por demás relevante, del nuevo Dignidad de Tesorero de la Catedral Primada, por cuyo nombramiento nos podemos felicitar todos los periodistas católicos, esperando que la actuación de don Ildefonso Montero, en plano más elevado, redundará en mayor beneficio de la Acción Católica en España y muy especialmente de nuestra Prensa.

Ramón RESA.

Madrid, Agosto de 1925.

AL VALLE

Será mi voz la que más débil suene, valle fecundo, colosal floresta. Será un murmullo temblador que viene por dar su grano de oro en la amplia gesta de amor a tus corolas infinitas. Bajo las alas trae el incensario para las ramas, que orgulloso agita, con ayuda del aire libertario. Su aroma, que es mi ofrenda inmaculada, hoy pudo ser sutil, ingenuo, amable, porque tu lo quise, con tu entrada solemne a esta morada miserable. ¡Oh, virtud de las cosas sobrehumanas! ¡Oh, poder de lo excelso y lo divino, que hace a las flores de un jardín, hermanas de las humildes del más rudo camino! ¡Oh, encarnada piedad que no se niega jamás a penetrar en pobres chozas para darles su luz desde que llega borrando hasta las manchas dolorosas! Eso has hecho conmigo, magno predio. Fue tu imponente majestad quien pudo crear mi aturdimiento... y sin remedio. Tu me has dejado, ante tu mismo, mudo. ¡No saberlo loar como merezca tu prosapia real, severa y brava mientras es que en tu seno se extremece un mundo inmenso que tu gracia alaba! Y riendo está el sol sobre tu copa... Y apasible en sus nidos proleas jergificamente la alta tropa de jilgueros felices... ¡Oh! ¿Dónde sea mortal de una deidad favorecido que le pida más alas temborosas para lanzarse sobre ti, sin ruido, como se ven volar las mariposas... Así sabría coleccionar ternuras, devociones, encantos maravillosos... ¡Valle de excelcitud que te apresuras a darnos gorminadas tus semillas de fruto espiritual! Ya me ves preso con el lazo ideal de tu cadena, y, aunque sberrojado, con pasión la beso. Por eso calla el corazón. Por eso mi voz es la más débil que aquí suena. Y en mi entusiasmo interno se alcanso a aspirar a ser flor en tu enramada para abrszarme siempre a tu remanso y entregarte esta trova enamorada.

Angel ACOSTA.

(Composición leída en La fiesta del Valle celebrada en Arato el pasado día 29).

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

ARICO

Fiestas en honor de Ntra. Sra. de Abona

La festividad de Ntra. Sra. de Abona Patrona del Sur de Nivaria se celebrará el presente año con la solemnidad que corresponde a la fama universal, que tiene esta sagrada y milagrosa Imagen.

Día 6 de Septiembre

Se dará principio a estas fiestas, con una solemne función religiosa, a las 10 de la mañana. En la tarde de dicho día pasee en la plaza de la Iglesia amenizado con música y cantos por gramófono.

Día 7

A las 10 de la mañana, función religiosa con sermón por el Párroco, y procesión de la sagrada Imagen de Abona costeada por un devoto. A las 8 de la tarde recibimiento de la Banda de música infantil que desde el pueblo de la Guancha, ha ofrecido traer el entusiasmo y digno párroco de aquél, D. Domingo Hernández, fundador de dicha banda; la que será recibida por este vecindario que esperan con gran entusiasmo.

De las 4 a las 7 de tarde, pasee y juegos recreativos, amenizados por la expresada banda. A las 8 de la noche nombre con exposición de S. D. M. y seguidamente la tradicional ceremonia de la aparición de N. Sra. de Abona durante la cual un numero copioso de simpáticas señoritas y niñas, cantarán una salva en verso.

Seguidamente tendrá lugar la imponente entrada, que aúdanos artísticas piezas de fuegos artificiales. Terminada ésta se pondrá en escena, por aficionados de la localidad el bonito drama titulado Juicio de Dios.

Día 8

A las 6 de la mañana, la expresada Banda Infantil, recorrerá las calles de esta Villa tocando alegres marchas.

A las 10 de la mañana, función religiosa en la que ciclarán el Vble. párroco de Granddilla, y Arcipreste de este distrito don Esteban Hernández Ramos, y ocupará la sagrada cátedra el digno cura regente de Faelicia don Cilio Marrero González.

A las 12, procesión de la sagrada Imagen, que recorrerá las calles de costumbre. Durante la tarde pasee con música en la expresada plaza. A las 8 de la noche se representará también, por aficionados de la localidad, bonitos dramas. Terminado estos festejos con una animada berrona en dicha plaza.

Día 9

A las 8 de la mañana con un repique de campanas y cohetes se despedirá la expresada Banda, demostrando este vecindario, su agradecimiento por haber venido a honrarlos a una distancia de 26 leguas.—El Corresponsal.

Match de boxeo

Ha quedado concertado el combate de boxeo entre el campeón de Las Palmas, Antonio Rodríguez vencedor del boxeador titulado el Cubano, en el encuentro celebrado en aquella ciudad arbitrado por el señor Zamora, y el de esta localidad José Padron.

El encuentro se verificará el día 6 de Septiembre en el Parque de la Avenida, prometiendo ser un match interesante por las especiales condiciones de ambos contendientes.

En la Prueba Suprema del Alumbramiento

El embarazo es período delicadísimo para toda mujer. El estado de su salud requiere especial atención, tanto por sí misma, como por la criatura que lleva en el seno. Un tónico que robustece a la señora, que normaliza sus funciones ordinarias y la ayuda a acercarse sin temor a la prueba suprema del parto, es el

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

Lo venden en las farmacias.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Para hoy han sido puestos al cobro, los siguientes libramientos en la Tesorería Contaduría:
Tesorero Contador-Hacienda
Don Eduardo E. Champlin 26.048 89
• José Molowny 1.646 40
• Emeterio Ramos 1.657 80
• Leopoldo de la Rosa 5.798 86
• Barnardo Ortiz 1.258 40
• Cándido D. Minguez 26.174 12
• Enrique Asecano 829 92
• Aurelio Conejo 22.605 74
• Rafael P. y S. Pinedo 2.805 43
• Rafael Martín 5.903 00
• José Conejo 51.993 54
• José Escobar 1.134 35
• A. tonio Ribot 8.840 44
• Matías del Castillo 44.178 82
• Alfredo Daroca 21.763 42
• Mariano de la Rosa 8.461 86
• Enrique Abad 21.568 50
• Antonio Bermejo 11.064 81
• Manuel Cambreleng 47.568 59
Habilitado de la Guardia civil
Don José García de Alba 1.090 10
• Antonio Coja 2.269 99
• Doña Matilde Hernández 285 04
• Administrador Principal de Correos 687 26
Don Manuel Sanzón 409 84

Aspectos de la vida canaria Estadística patriótica

Don Patricio es un hombre capaz de entusiasmarse, por exceso de amor patrio, hasta con los esperpentos que bordan el Risco cuando hay fiestas en Las Palmas. Esas damas emperegladas a la cordeliter se le figuran bellas de verdad.

En los tiempos del antiguo régimen, don Patricio iba diariamente al muelle viejo provisto de un gran cantejo (pose la consonancia), a ver entrar los vapores. Enfocaba aquel instrumento horrible con apariencia de arma mortífera, pensaban los presentes que se disponía a cometer un homicidio, y lo que hacía el infeliz era espalar los buques de alabordo en demanda del puerto. Cada vez que entraba una, el rostro del gran patriota radiaba júbilo, le bandía el cataliño triunfalmente como si ondeara un estandarte en una manifestación pública, y decía transportado:

—Este hace el número veinticinco (da mosé) que la cifra máxima del movimiento marítimo mercantil en los días anteriores al Puerto de Refugio).

Después don Patricio ibase patrióticamente a contar los prismas que se echaban al océano en el espacio de veinticuatro horas. La operación le encantaba.

Viendo avanzar las moles hacia la punta del muelle, empujadas por fuertes tiranicas, don Patricio conocía las delicias de la beatitud. Si cesan mal o se destruyaban en la caída, don Patricio casi sonreía.

—¡Qué cataclamo!—decía como si profetizara el fin del mundo; tanto trabajo para arrojar el buque número quinientos ochó, y vean ustedes lo que ocurre. Dios nos tenga de su mano. ¡El número quinientos ochó!

Porque don Patricio cultivaba la estadística patriótica y traduce y traslada el patriótico a la aritmética. Para él los adelantos del país son una serie indefinida de sumas. No admite división ni resta, ni raíz cúbica o cuádrada. Lleva sus matemáticas elementales en los dedos.

—¡Ya tenemos una tarriena!—prorrumpió al aparecer el primer número de esos libros vehiculosos.

Ha seguido contándolas, desolado porque disminuyen, y hoy, además, con extremo rigor, lleva el registro de los automóviles, saliendo al comprobar que cada día aumentan.

Comparativamente, afirma don Patricio, hay aquí más autos que en los Estados Unidos.

Tal vez sus cálculos son dígítiles. Los dedos, en ocasiones, se le antojan héspedes. Cuenta como la plebe comercial sus dedos, estropeándose las manos.

Y ¡oh! don Patricio es socio del Casino y uno de sus más vistosos ornamentos.

Don Patricio, persona apacible, inofensiva, solo ha tenido «un lance» en toda su existencia. Aconteció el caso una vez que discutía con otro sujeto no menos aficionado a la estadística patriótica, sobre el h. b. h. f. n. d. e. (el virje) puerto dos o tres vapores, y se le terlan tantas o cuantas toneladas.

Sostuvo don Patricio su dictamen el número tres y la totalidad de diez mil toneladas de desplazamiento con ten inólita

energía que, por testarudo, le dieron un testarazo.

Desde entonces, añade a sus aseveraciones aritméticas esta nota verbal: salvo error o omisión.

Ha envejecido, como el muelle de Las Palmas, se ha esclerotado como sus monolitos, pero el fondo le queda íntegro e ileso. Lo que ha hecho el buen hombre es comprar otro antejo. El del antiguo régimen, víctima de los años, ya no le servía.

Aún se dirige en las tardes serenas del verano a las playas de Triana o de Vegueta, con objeto de ver sacar el chinchorro. Y no pudiendo contar las unidades del pescado, porque no se lo permiten, se contenta con decir, el «sala mucha sardina».

—No saacan más en Vigo...

Le atige el no poder calcular el número de partículas arenosas que se contiene en las damas del Puerto. Pero le compensa el saber a punto fijo cuantos chiseta, villas y palacetes se van levantando en las Alcañaboneras.

—Ya pasan de treinta y seis,—apunta en su cuaderno de notas.

Y agrega, con los ojos en blanco: ¡Oh, la ciudad Jardín! Será algo estupendo. Que se fastidien los de Wiesbaden...

Ahora lo que le quita el sueño es averiguar exactamente el número de almas que tiene Las Palmas (perdonad esta otra consonancia) con todos sus ricos suburbios, arrebatados, cuevas y pagos.

—¡Cien mil almas! grita en el cúmulo del delirio patriótico. No rebaja ni una alquerra.

Pues ya le diga usted que, aún contando en cuenta las de catarro, son muchas menos, mi querido señor, muchísimas menos.

¿Usted cree que las almas están aquí numeradas, como las síllas del Circo Cayá? ¿Usted cree que se puede decir: ¡el alma número mil trescientos! ¿Usted sabe lo que significa la palabra alma? No se lo pregunte usted a sí mismo.

Nosotros no pertenecemos al número de los bibliófilos que opinan, como el doctor Pongosa, que aquí tout vapour le mieux dans le meilleur des mondes possibles...

No, el revé: todo va mal en el peor de los mundos, y el peor de los mundos éste.

Tampoco hacemos que «la cultura», la civilización, el verdadero progreso de los pueblos, consistan exclusivamente en materialidades numéricas. Deja en paz a sus dedos, y suelte el telescopio.

Le proponemos, para terminar, el siguiente problema de estadística patriótica.

—¿Cómo cuantos parásitos (jugas, chinches y los otros que sirven al P. Cojoma para epigrafer un cuento muy conocido) habrá en nuestra «provincia de Cueva del Provecho»?

Usted dirá que ninguna ciudad de ningún país del globo «xh b» a sus puertas una pujante Corte de los Milagros. Y, a fe, que si lo dice tendrá razón. Pero redúzcanoslo a números.

Francisco GONZÁLEZ DÍAZ

Teror, Agosto de 1925.

Gasolina barata

En bidones de 200 litros, de las acreditadas marcas:

PLUME a pesetas 0.77 el litro
SPHINX " " 0.70 " "

Precios en ésta, para salir; más ptas. 0.05 por litro, po. impuesto del Automóvil Club.

Concedemos descuentos especiales para compras de más de un bidón.

Pídanse en estas oficinas y a nuestros sub agentes del interior.

VACUUM OIL COMPANP of Canary Islands, S. A. E.

OFICINAS: IMELDO SERIS, 66

LA FABULOSA ATLANTIDA

¿Surgirá del fondo de los mares?

El fenómeno del Golfo de Gascuña

La erupción submarina ocurrida en el Golfo de Gascuña, ha suscitado una viva polémica entre los hombres de ciencia. El hecho de que haya desaparecido una profundidad de 5.000 metros, surgiendo una meseta de rocas y arenas, casi a flor de agua, es un hecho tan extraordinario, que no sólo se presta a la discusión científica, sino también a la novela.

¿Qué es? ¿Eruptión puramente local? ¿Resultado de los terremotos del Japón, o de las recientes marejadas en nuestras costas?

¿Quién lo sabe? Hay quien asegura ya que es la Atlántida que surge ahora del agua.

¿Y por qué no? La Atlántida... Uno de los más antiguos y turbadores en genes del mundo. Hace ya veinticinco siglos que Platón en sus diálogos evocaba esta isla maravillosa por su riqueza y por la ferocidad de sus fieras, más grande que la Libia y el Asia reunidas, y que se extendía al otro lado de las Columnas de Hércules. «Seis reyes habían constituido al «escrito—un enorme poderío que dominaba sobre otras muchas islas y otras varias partes del continente. La misma Grecia fue amenazada por los atlantes. Pero a causa de grandes terremotos, seguidos de inundaciones, un día, en el transcurso de una sola noche fatal, toda fue sumida en los abismos de las aguas y la isla Atlántida desapareció de la tierra».

¿Leyenda o historia? Se ha venido interrogando en el curso de las edades. Y sabios y poetas, nos aportaron sus conjeturas. Dicha isla fabulosa ha sido empezada en todos los lugares del globo: en Suecia, en Islandia, en Spitzberg, en la cuenca oriental del Mediterráneo. Algunos la ven en la misma América.

Pero en el año 1857, un sabio jesuita, el P. Kocher, se dio cuenta de que las islas de Madeira, las Azores y las Canarias eran los últimos vestigios de un continente desaparecido; y este continente se había extendido desde el S. O. de Africa, atravesando el Océano, hasta América.

Esta idea va precisándose poco a poco durante el transcurso del siglo XIX. Los etnólogos se preocupan también. Estudian y comparan el tipo de ciertos razos, entre los azules y los rojos, y relacionan las voces comunes de sus idiomas con ciertas tradiciones locales, de los glitunos por ejemplo, que pretenden proceder de «una tierra alá donde el sol se oculta».

¿Por qué estos pueblos, tan diferentes de sus vecinos—acaban por pensar los

etnólogos—, no habrían de ser los supervivientes de la Atlántida?

Por otra parte, los últimos trabajos de los sabios contemporáneos vienen de una manera extraña, a confirmar la existencia de la maravillosa isla.

M. Alfonso Berget, profesor del Instituto Oceanográfico, ha reunido sus conclusiones en un brillante informe. En él nos hace caminar sobre el fondo del Océano.

Media parte de este Océano está ocupada por una larga cresta sinuosa que bordea dos valles cuya profundidad alcanza en algunos puntos a 6.000 metros. A lo largo de estas crestas, emergen las volcánicas: Santa Elena, La Ascensión, Canarias, Madeira, Las Azores y otras más, cuya actividad no cesa de manifestarse por erupciones y hundimientos. Algunos de estos hundimientos han sido causados por los golpes de mar, otras veces, estos fenómenos han sido puramente sísmicos.

En el año 1898, estando reparando un trozo de cable que se había roto al Norte de las Azores, a una profundidad de 3.000 metros, se hallaron muestras de un mineral característico y raro, que no había podido formarse sino en un suelo no submarino.

La Zoología y la Botánica, a su vez, han aportado también sus argumentos. La fauna de Las Azores, de Madeira, de Canarias, por ejemplo, conserva un carácter netamente continental.

¿Cómo entonces, después de tantas observaciones concordantes, no admitir la existencia, más o menos cierta, de la tierra Atlántida? Hace el fin de la Era Terciaria, debía extenderse esta isla hasta la América central; pero poco a poco, lamida por la mar, fue reducida a «la isla maravillosa» de Patón, que devoró a su vez un enorme cataclismo. Esta tragedia nos la transmite una de las más viejas tradiciones del mundo.

Y el señor Berget cree también en la leyenda de Platón. Bajo las olas y las corrientes del Atlántico él se imagina templos y columnas de riquísimas ciudades sepultadas. Muchos los la guerra y Euseba la pladosa cuyos habitantes gigantescos vivían siglos.

«Puede que un día—decla el Sr. Berget—hace tres meses al fin de una conferencia—siguiera fenómeno eruptivo, alguna repetición de la actividad submarina, nos vuelvan a la superficie del Océano estas magníficas ruinas sepultadas.»

En honor de San Juan

Las Mutualidades Escolares

La Caja de Previsión Social de las Islas Canarias, Colaboradora del Instituto Nacional, acordó conceder premios a las Mutualidades Escolares y niños mutualistas de Canarias, durante el ejercicio 1925-26, con arreglo a las siguientes bases:

Se conceden tres premios, de doscientas, ciento cincuenta y cien pesetas, respectivamente, a las maestras y maestros que hayan establecido alguna Mutualidad, res izando intensa propaganda de previsión y virtudes Mutualistas y se hayan hecho acreedores a dichos premios por el número de mutualistas, cotización y avances obtenidos en el ejercicio.

Se concederán cinco premios de veinte pesetas y diez de diez pesetas, a los niños que, perteneciendo a alguna de las Mutualidades establecidas, se hagan merecedores a tal distinción por su conducta, actos meritorios y espíritu de previsión.

Se instituye la «Hucha de Honor» para la Mutualidad Escolar de Canarias que fué clasificada la primera por sus méritos y actuación social de previsión, objeto simbólico que deberán conservar en sitio visible durante el año, hasta que sea adjudicada de nuevo en el siguiente concurso.

A los maestros y niños mutualistas se les otorgarán diplomas de honor.

La entrega de los premios se hará en sesión solemne, adjudicándose las recompensas por una Junta calificadora, en la forma que a su debido tiempo acordare el Consejo Directivo.

Antes del primero de Abril de 1926 se harán los correspondientes nombramientos, debiendo los maestros remitir sus memorias antes de la indicada fecha.

El número de Mutualidades existentes en la región, es insignificante, pues sólo se han constituido doce, con quinientos cuarenta y cuatro titulares de libretos de dete infantil, importando lo recaudado por imposiciones, pe setas cuatro mil seiscientos noventa y nueve, con noventa y cinco céntimos.

Las Fiestas de Arato

Con inusitado esplendor y gran afluencia de forasteros se han celebrado en Arato las fiestas de este año en honor de San Juan.

Aparte de otros números, queremos hoy hacer resaltar el que constituyó la nota original de dichas fiestas, por haber sido cosa nueva y altamente simpática que honra a los habitantes y organizadores.

Noa referimos a la Fiesta del Valle, que fué una exaltación de la campiña feraz y pintoresca donde han sentado sus reales los tres pueblos de Arato, Gümar y Candelaria. La plaza del pueblo presentaba imponente aspecto, sobre todo en la parte correspondiente al ángulo donde se había levantado el magnífico estrado, y donde las tres damas representantes habían de presidir el acto.

Y dió comienzo éste con la conducción de las señoritas Clementina García, Carmen D'agado y Rogelia Torres (Arato), Gümar y Candelaria) por los poetas Verdugo, Hernández Amador y Acosta, haciéndose entrega la presentación de cada uno de los vates y oradores por el entusiasta organizador de las fiestas el joven don Nazario García Cruz, que oyó grandes aplausos.

Y comenzó el desfile de los poetas por nuestro compañero y redactor Angel Acosta, el cual hizo un breve elogio del Valle en una composición (la que en otro lugar de este número publicamos), que fué escuchada con religiosa atención y premiada con aplausos.

Siguió Hernández Amador, quien hizo con su verbo elocuente una loa cariñosa al Valle al dar lectura a una propia producción que fué largamente ovacionada.

Leyéronse unos versos hermosísimos de Nijota, y luego Gil Roldán, tras una breve alocución llena de amor ferviente a la tierra, recitó una de sus antiguas odas regionales; leyendo además una inspirada composición del joven poeta Aristides Hernández.

Y levantóse Verdugo, el maestro,

El domingo deportivo

En el Stadium

Sevilla O. Tenerife O.

Todos creímos que en este último encuentro del Tenerife con el campeón andaluz, el equipo local, teniendo en cuenta su brillante actuación del jueves, sabría confirmarnos la opinión francamente optimista de su valía. Es regla casi general que en las actuaciones del once blanqui azul últimamente azul todo, ya que prescindiendo de sus clásicos colores su objetivo a sus visitantes de «maillot aná logo», con cuadros de indudable valor y potencialidad, el resultado de los encuentros es siempre el mismo. Véase, si no, el tanteo y juego desarrollado frente al Real Vigo, Marítimo, Sevilla en su primera visita, etcétera. Un primer «match» de desconfianza que se pierde por el milímetro tanteo; un segundo, magnífico de juego, entusiasmo y alma que se gana o empatamos honrosamente y, finalmente, un tercero con las mismas características del primero, que resulta nulo.

En esta ocasión no podía tampoco fallar la regla, y así vimos el domingo, en los 90 minutos de lucha, en una visión retrospectiva, como el Tenerife se debatía igual que en aquellos tiempos. Falto de serenidad, sin ánimo para la lucha los delanteros, dejando que todo el juego cargara sobre la defensa, y la misma defensa, un tanto desahogada. Si, sin embargo, ante el desencuentro general, la figura de Pascual, serena, segura de su valer, ponía a la vista de todos la fuerza de una voluntad, sobreponiéndose al medio de indiferencia con que luchaba el resto del equipo, culminando su actuación con defensas magníficas y manteniendo el empate hasta el último momento, a pesar de que el «penalty» nos hizo presumir que su meta sería batida. Pascual, como Baudet cuando defendía los colores del Deportivo, fue el domingo el más sólido puntal donde, al conjuro de una voluntad y de un amor propio muy grande, se mantuvo incólume el prestigio de su equipo.

Ofrecía para el Sevilla el «match» del domingo caracteres de revancha, y así desde que se presentó en el «field» hasta que el árbitro dio fin a la partida, buscaron incansables la victoria, que en momentos se le ofreció casi segura, especialmente unos minutos antes de terminar, cuando Antonio Pérez, inoportunamente, les ofrece un «penalty», que bien pudo ser el tanto de la derrota para el equipo tinerifeño, si la intervención, afortunadísima y decidida de Pascual no lo hubiera evitado.

La primera parte del encuentro se caracterizó por una fuerte presión de los sevillanos, que ante el desencuentro resaca en las filas tinerifeñas, a pesar de la meta de Pascual. A pesar del mayor juego que desarrollaron los forasteros y su continuo dominio, la falta de remate en sus «forwards», fue motivo para que pocas veces se viera seriamente comprometido el marco del Tenerife. Solamente un tiro rapidísimo de Hermilio, que la colocación de Pascual desvió a corner, marcó un segundo de inquietud.

El equipo local hizo varias incursiones por campo contrario y en una de ellas Crosier lanzó un buen centro que empató de cabeza Alfonso, perdiendo bien el portero sevillano.

Aunque el juego no ha venido desarrollando en el campo del Tenerife sin efecto para los sevillanos, los delanteros del equipo local en varias ocasiones que pudieron escapar de la presión a que se hallaban sometidos, dieron mayor sensación de peligro e inquietaron más el marco de Jesús. La defensa tinerifeña ha tenido en este primer tiempo, una actuación en general buena, poniendo en movimiento mayor voluntad que los delanteros, entre los cuales Crosier logró mostrarnos, en unos centros de precisión matemática, sus características de otros tiempos.

A la caída del ataque sevillano, al que el impulsivo Roy daba gran movilidad, opuso la pareja defensiva del Tenerife una colocación adelantada, inutilizando muchos avances de los forasteros por hacerles incurrir en «off side». Spencer, no tan bien marcado como en anteriores partidos por Hardisson, pudo correr su línea evitando buenos centros que desaprovecharon sus compañeros.

En el segundo tiempo puso el Tenerife un poco más de voluntad en la lucha, aunque la iniciativa del juego, en su generalidad, la llevó el Sevilla. En sus comienzos, un buen ataque de los andaluces se terminó con un tiro de León, que Pascual bloqueó admirablemente. Los azules consiguen en varias ocasiones distraer algo la lucha en campo contrario, sufriendo Pérez y Hermilio un encontronazo que imposibilita a éste para continuar, por breves momentos, el juego, que va teniendo tases violentas.

Al Tenerife se le presenta una ocasión magnífica para mover el tanteo, cuando Crosier tras unos regates con Hermilio, logra burlarle y envía un centro raso que empalma Alfonso a pocos metros del arco, con un buen «shoot», que Jesús, casualte, logra detener.

En esta ocasión no podía tampoco fallar la regla, y así vimos el domingo, en los 90 minutos de lucha, en una visión retrospectiva, como el Tenerife se debatía igual que en aquellos tiempos. Falto de serenidad, sin ánimo para la lucha los delanteros, dejando que todo el juego cargara sobre la defensa, y la misma defensa, un tanto desahogada. Si, sin embargo, ante el desencuentro general, la figura de Pascual, serena, segura de su valer, ponía a la vista de todos la fuerza de una voluntad, sobreponiéndose al medio de indiferencia con que luchaba el resto del equipo, culminando su actuación con defensas magníficas y manteniendo el empate hasta el último momento, a pesar de que el «penalty» nos hizo presumir que su meta sería batida. Pascual, como Baudet cuando defendía los colores del Deportivo, fue el domingo el más sólido puntal donde, al conjuro de una voluntad y de un amor propio muy grande, se mantuvo incólume el prestigio de su equipo.

En Las Palmas

Victoria 1. Español O.

En el campo España se verificó el domingo un encuentro entre los equipos Español y Victoria de aquella ciudad que fue presenciado por un gentío inmenso. Terminó con el triunfo del once canario que batió al Español por 1 tanto a cero. Esta victoria del equipo de la vieja isla, pone de relieve su magnífica actuación y todo su valer.

REUNION EN EL AYUNTAMIENTO

LAS PROXIMAS FIESTAS DE MAYO

Más detalles sobre el programa que confecciona la comisión organizadora

Según se había acordado, ayer tarde volvió a reunirse en el despacho de la Alcaldía, los señores que componen la Comisión de las fiestas de Mayo.

Con un desmedido entusiasmo, los reunidos volvieron a cambiar impresiones sobre la organización de las fiestas, que de cumplirse, serán unos festivos de trascendental importancia para nuestra isla, y muy particularmente para esta capital.

La exposición de productos

El Ingeniero de la Granja Agrícola, don Rodolfo Godínez, ofreció presentar en la segunda quincena del corriente, el plano de lo que ha de ser la exposición de productos e industrias del país, así como también, confeccionar unas bases relativas al acto que piensa realizar.

Los reunidos, por unanimidad, acordaron visto el ruego que en «La Prensa» publicó hace algunos días don Diego E. Mena, que el público haga presente por medio de carta al presidente de la Comisión, de las iniciativas de que dispone, a fin de estudiarlas y auerías, caso de que sean importantes, a las que ya conocen los lectores.

La Comisión concede un plazo improrrogable de 15 días, a partir de esta fecha, para que todas aquellas personas que deseen contribuir a la confección del programa a que hacemos referencia, se dirijan a la mayor brevedad al presidente anteriormente indicado. Las cartas pueden dirigirse al Ayuntamiento.

La cabaigata histórica

A propuesta de don Francisco Bonilla, verdadera alma de estos festejos que se acercan, se acordó dejar planteada la organización de la cabaigata histórica, en la siguiente forma:

Abrirán la marcha, cuatro heraldos de la época a caballo. Carroza de la «Primavera» (alegoría del mes de Mayo), que irá escoltada por señoras a pie formando un cordón de guirnalda y flores.

Carroza de «Tenerife Actual» que llevará el escudo de la capital sostenido por una figura alegórica representativa de la isla. En los ángulos de la misma, irán las cuatro industrias más importantes.

Detrás de esta carroza, irán numerosas señoras representando las otras industrias del país. Carroza «La Princesa Dácil y el Capitán Castrillo» en su encuentro del bosque junto al arroyo. Irá escoltada por la danza de Tegueste y los ganchos de Candelaria. También seguirá a esta carroza un grupo de trompetas y tableros de la época.

Carroza «La Nao», capitana de la flota de Lugo, escoltada por marineros de la época. Gran carroza «La Rueda», que representará al conquistador Fernán de Lugo que abraza al Bencey Bencomo, que se le rinde pidiendo a Fray Juan de Villadiego un misal y jura no tratarle como esclavo.

Esta carroza irá escoltada por los soldados conquistadores. Cerrará la cabaigata, la Reina Isabel la Católica, representada por una señorita a caballo seguida de varios personajes de la corte de Castilla, pajes y reyes de armas.

Por último irán las autoridades, comisiones y bandas de música. Para la dirección de estas carrozas se designó una subcomisión.

Concurso de verbenas en los barrios de esta capital

Uno de los números de carácter popular más importantes de las fiestas, será sin duda, el concurso de verbenas que se ha de celebrar la misma noche en diferentes sitios de esta población.

Los lugares ya indicados para la celebración de esta típica fiesta madrileña, serán: Barrio del Cabo (plaza de San Telmo y calles anexas); barrio de los Hoteles (plaza y calle de 25 de Julio); barrios de Dugué y Salamanca (plaza de Weyer); centro de la población (plaza del Príncipe) y barrio del Teatral (Alameda del muelle y Rambla de Ravenel).

Cada barrio, tiene por su parte, que elegir reina de la verberna y nombrar asimismo una corte de honor. A la verberna que esté mejor presentada y que sea más típica, se le concederá un importante premio en metálico.

La entrada a estas verbenas, serán completamente gratis.

Exposición de pintura, escultura, etc.

Referente a la exposición de pintura, escultura, arquitectura, artes decorativas y trabajos artísticos, de la cual, se leyó el proyecto y se acordó que en breve sea dado a la publicidad por mediación de la Prensa local.

También los reunidos acordaron nombrar a don Francisco Bonilla, don Diego Orosa y don Felipe Pogg, para que se encarguen de esta exposición.

Mayo, Divino, Floreal

Este, que es otro de los números de más importancia y originalidad de las

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados el domingo

«León y Castillo», español, de Las Palmas, con 81 pasajeros.

«Bodnant», inglés, de Liverpool y Las Palmas, consignado a Elder. Trajo mercancías para este comercio.

«San José», noruego, de Londres, consignado a Rodríguez López. Cargó frutos.

«Sancho II», español, del Puerto de la Cruz, con frutos.

«Amiraglio Bortolo», italiano, de Buenos Aires y Bahía, consignado a Tenerife Coalng. Dijo 2 pasajeros en esta capital, llevando 896 de tránsito.

Vapores despachados el domingo

«Bodnant», para Opobo y escalas; «León y Castillo», para Las Palmas; «Sancho II», para el Puerto de la Cruz y «Amiraglio Bortolo», para Génova.

Veleros entrados ayer

«Livadia», alemán, de Fernando Póo, consignado a J. Anlers.

«Axpe Mandi», español, consignado a Depósito de Carbones de Tenerife. Se previó de carbón.

«Tacoronte», español, del Puerto de la Cruz, con frutos.

«Petworth», inglés, de Liverpool, consignado a Pyffes. Cargó frutos.

Veleros entrados ayer

«Filomena», de Las Palmas; «Arreife», de Arrecif; «Africano», «Angustias», «Rosalia», «Esa» y «Gaspar», de Las Palmas y «Arléquin», de Icod.

Vapores despachados ayer

«Livadia» para Hamburgo; «Axpe Mandi», para Hamburgo; «Eranks», para Viana do Castelo y «Tacoronte», para Icod.

Veleros despachados ayer

«Nivaria», para el Puerto de la Cruz y «Filomena», para Arinaga.

Arreglo de las veredas del monte Aguirre

El señor arquitecto municipal don Otilio Arroyo ha presentado a la aprobación del Ayuntamiento un presupuesto de reparación general de las veredas del monte de Aguirre, que quedaron inutilizadas en el invierno pasado.

Para una fiesta benéfica

Doña María Zerola, presidenta de la A. C. de la Mujer, e va escrito a la Alcaldía, solicitando se le conceda el teatro Guimerá para representar una obra a beneficio del Asilo de Jóvenes Desamparadas.

Construcción de casas

Don Antonio Herrera P. asencia solicita autorización para construir una casa en la calle de Santiago núm. 7.

—En igual sentido se dirige doña Eufrasia Castiella, para que la autorice construir dos casas de una planta en las calles de la Prosperidad y de la Gomera.

—Don Manuel Gutiérrez Baute, pide autorización para construir 8 casas de una sola planta en un solar de su propiedad sito en la calle de Salamanca.

Vuelve a aumentar el caudal de Catalanes

El resultado de los aforos practicados en las galerías de Catalanes desde 1917 hasta Julio última, ha sido el siguiente:

Table with 3 columns: Años, Total de litros en las 24 horas. Rows from 1917 (Agosto) to 1925 (Julio).

Subasta de crecimientos

El «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día 23 de Agosto último, publica el anuncio de la Secretaría de este Ayuntamiento relativo a la subasta de los crecimientos de los barrancos de Aguirre, Tahodio y Catalanes y Acovillos, hasta el 30 de Junio de 1926.

Esta subasta tendrá lugar el día 20 del actual, a las 8 de la tarde, en el salón de sesiones de las Casas Consistoriales.

Las proposiciones para esta subasta se presentarán en la Secretaría en los días hábiles que median hasta el del remate, durante las horas de 1 a 3 de la tarde.

Para el abasto público

Por acuerdo de la Comisión municipal permanente, se encuentra a estudio del señor arquitecto don Antonio Pintar, la incorporación del manantial de Llano Frío, de la propiedad del Ayuntamiento, a las aguas del abasto público.

Cafios picados

El personal investigador al servicio de la Sección de aguas, denuncia la existencia de varios aljibes de la calle del General Antequera, totalmente llenos de agua, a causa de haberse picado los caños de las acometidas a la tubería del agua a presión, colocados aprovechando la entrada para aquellos depósitos.

VIDA JUDICIAL

Lesiones

El Juzgado de Granadilla se halla instruyendo sumario, por haberse lesionado a consecuencia de un accidente de trabajo, José Brito Martín, obrero de la fábrica de salazón de don Ignacio Flores, establecida en la playa de San Juan, de Gata de Isora.

Sentencias

Ha sido condenado Manuel Baute Hernández a la pena de 125 pesetas de multa, por un delito de hurto, absolviéndose a Cipriano Roverso Santana, acusado del mismo delito.

Juicio para mañana

Juzgado de esta capital, por robo, contra José Lugo Díaz.

Abogado, señor Díaz Bethencourt; procurador, señor Cubas.

Ayuntamiento

Instalación de nuevas fuentes públicas

Para ayer, a las cuatro de la tarde, ha sido citada la Comisión especial de Aguas y Montes formada por los señores Abreu, Carrillo, Coia, García Morales, Infante e Iborce, con el fin de dictaminar acerca de la petición de los dueños de casas y solares del barrio de La Alegría, sito en el barranco de Tahodio, interesando el establecimiento de una fuente pública.

En esta reunión se tratará también de la necesidad de establecer una fuente pública en el barrio del Perú, otra en el de Buenavista y otra en las proximidades de la calle de Pescadores.

Trabajos de captación de aguas

El martes próximo, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará en la Alcaldía una reunión para tratar de la instalación de una máquina perforadora con destino a los trabajos de captación de aguas que se están realizando en la galería de Catalanes.

A este fin han sido citados todos los señores concejales que forman el Ayuntamiento pleno y el señor ingeniero encargado de la dirección de las obras don Pedro Armendariz.

Agua para fines benéficos

La que mensualmente está facilitando gratuitamente el Ayuntamiento, es la siguiente:

- A Hospital civil, el volumen equivalente al que le proporcionaba el antiguo depósito colocado en la margen derecha del barranco de Santos (Resolución consistorial de 2 de Marzo de 1916 ratificada por la de 9 de Junio de 1924).
- A Asilo Victoria, hasta 45 000 litros (R. C. de 10 de Junio de 1920).
- A Colegio de niñas pobres que sostiene el Convento de la Anunciación, hasta 80 000 litros (R. C. de 30 de Agosto de 1916).
- A las Siervas de María, hasta 80 mil litros (R. C. de 11 de Septiembre de 1912).

Para Lanzarote y Fuerteventura

En Junio último facilitó este Ayuntamiento con carácter gratuito, por mediación de la Junta de Obras del Puerto, para Lanzarote y Fuerteventura, 65 000 litros de agua.

La cantidad que costó en Julio con igual objeto, fué de 60 000 litros.

Conducciones averiadas

El personal investigador al servicio de la Sección de Aguas denuncia la existencia de varios aljibes de la calle de Garcerán, que están llenos de agua, a causa de haberse picado los caños de las acometidas a la tubería del agua a presión, colocado aprovechando la entrada de aquellos depósitos.

Para el abasto público

Por acuerdo del Ayuntamiento, se encuentra a estudio del señor ingeniero don Pedro Armendariz, la incorporación de las aguas del manantial de Llano Frío, de la propiedad del Ayuntamiento, a las aguas del abasto público.

Reforma de una ataraja

La Comisión municipal permanente, ha acordado que se cubra la ataraja destinada a conducir el agua para el abasto de varios aljibes del barrio de Salamanca, en la parte que atraviesa el camino denominado de Salamanca chica.

STADIUM DEL TENERIFE

El más grande acontecimiento deportivo de la isla, desde que se conoce el fútbol. El jueves, 3 de Septiembre SOBERBIO PARTIDO ENTRE LOS EQUIPOS

Real C. D. Español de BARCELONA, y Sevilla F. C. Campeón de ANDALUCIA

Unico partido Zamora en la puerta del Español. A LAS 4 Y 30

Los Soldados de Infantería de Tenerife en Campaña CARTAS DE MARRUECOS por VEJOTA

Interesante libro de actualidad, enaltecedor del heroísmo de los soldados isleños. Cerca de 200 páginas - Portada a tricolor - Emersada presentación - Más de 60 fotografías

- Puede adquirirse en esta isla en los sitios siguientes: SANTA CRUZ DE TENERIFE.—Librería y tipografía católica, calle de San Francisco. Librería «Ataraja», calle de la Cruz Verde. Librería de don Ernesto Zamorano, calle del Castillo; y librería «La Prensa», de don Francisco Martínez Viera, frente al Banco de España. LA LAGUNA.—Librería de N. Vera y establecimientos de D. Cándido Núñez y D. Juan Penedo. TEGUESTE.—Establecimiento de D. Antonio Millán. TACORONTE.—Establecimiento de D. Antonio Dorta. OROTAVA.—Librería de D. Francisco Miranda, calle de la Carrera. PUERTO CRUZ.—Librería de D. Vicente Cartaya. REALEJOS.—Establecimiento de D. Víctor Yanes García. ICOD.—Establecimiento de D. Pablo Sánchez Acosta. GUIMAR.—Establecimiento de don José Quezada, plaza de San Pedro.

Crónica de sucesos

Desaparición de un joven

La Guardia civil de Sta. Lucía (Gran Canaria), comunica al Gobierno civil de esta provincia, que el joven de 16 años de edad Manuel Silva González ha desaparecido de su domicilio paterno.

En esta capital y en la provincia

Las señas del joven son las siguientes: Pelo negro, nariz regular, boca regular, estatura baja y color sano.

Por faltas a la moral

El gobernador civil ha impuesto 50 pesetas de multa a José Ruiz Sigueros, por cometer actos contrarios a la moral.

Lesiones

Por causar lesiones a P. B. García Hernández y a M. V. O. Ramos, ha sido denunciado el individuo Salvador García.

Veces de sociedad

Para la Península se ha embarcado nuestro estimado amigo el joven abogado don Ernesto Díaz Llanes y Leona.

Viajes

—Han llegado de Las Palmas, don Juan Vega, don José A. Sánchez, don Juan Cabrera, don Antonio Delgado, don José Dorta, don Andrés Veldzquez, don Ignacio González, don B. Díaz, don Salvador Rodríguez, don Francisco Botancort, don Andrés Suárez, don Salvador Pérez, don Miguel Prada, don Salvador Craviel, don Juan Perdomo, don Juan Lugo, don Luis Mena, don José Botancort, don Benito Rodríguez, don Juan Suárez, don Américo González y don Lorenzo Luis.

NOTARIA

DE DON PIO CASAS Valentín Sáenz 43 (antes Norte)

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Notas palatinas

El Rey en la Granja

Madrid, 31 17-45.—S. M. el Rey, acompañado del duque de Miranda, estuvo esta tarde de paseo en la Granja, regresando a Palacio a las 8 y 30 de la noche.

Regreso del Monarca a Santander

Poco después de regresar de la Granja el Monarca tomó el subexpreso de Irún en viaje de retorno a Santander, siendo despedido en la estación por el Directorio y autoridades.

El regreso del Monarca

Madrid, 1 1 25.—De San Sebastián dicen que ayer, por la tarde, llegó en automóvil S. M. la Reina Victoria, y en el tren expreso de hoy S. M. el Rey.

En la estación esperaban la llegada del Monarca, la Reina madre y las autoridades todas de San Sebastián.

La actuación del

Directorio Militar

El marqués de Estella en Palacio

Madrid, 31 17-45.—En la mañana de hoy estuvo el marqués de Estella en Palacio, habiendo despachado bre-

vemente con el Monarca, de quien se despidió con motivo de su regreso a África.

Al salir del Regio A'cazar, el marqués de Estella, no hizo manifestación alguna a los periodistas.

En el Ministerio de la Guerra

Después de haber estado en Palacio se dirigió el marqués de Estella al Ministerio de la Guerra donde estuvo trabajando.

El regreso a África del marqués de Estella

A las 5 y 30 de esta tarde marchó a Argéiras el marqués de Estella, de regreso nuevamente a África.

Una nota del marqués de Estella

Antes de emprender el viaje de regreso a África el marqués de Estella dejó una nota oficiosa que ha sido facilitada a los periodistas.

Dice dicha nota del marqués de Estella que como ocurrió el año pasado, al venir a Madrid se encontró con una atmósfera enrarecida y llena de agoreros en plena actividad.

Añade la nota que sólo ha bastado el síra de un abanico para despejar el ambiente público.

Continúa diciendo que el pueblo, que ahora vive tranquilo como nunca, confía en la labor que viene realizando el Directorio.

Y termina diciendo el presidente del Directorio en su nota, que marcha

a África satisfechísimo, contribuyendo mucho a ello la magnífica cosecha de cereales que se ha presentado este año en España, lo que proporcionará un verdadero contento en el pueblo.

Por último dice el marqués de Estella que ha procurado despertar la hora de su salida de Madrid, con objeto de no privar a sus compañeros y autoridades del descanso dominical.

Firma

La firma de hoy correspondiente a la Presidencia y Ministerios de la Guerra, Fomento e Instrucción Pública, solo contiene algunas disposiciones, jubilaciones y ascensos sin interés.

Hablando con el marqués de Magaz

Madrid, 1 1 25.—Al llegar hoy por la tarde a la Presidencia el marqués Magaz, se detuvo breves momentos con los periodistas.

En su conversación nos dijo el almirante Magaz que había recibido noticias de la llegada a Argéiras del marqués de Estella, quien a continuación embrocó con rumbo a Ceuta.

Reunión del Directorio

Hoy se reunió en Consejo el Directorio Militar, asistiendo los subsecretarios de Hacienda y Marina, los que llevaron a estudio del Consejo varios expedientes de trámite de sus respectivos Ministerios.

El marqués de Estella llega a Tetuán

El general Vallespino nos dijo, a la salida de la Presidencia, que el marqués de Estella había llegado sin novedad a Tetuán.

Una estafa en la Sociedad de Autores

Dos empleados y tres autores, complicados

Madrid, 1 1 25.—En la Sociedad de Autores, de esta corte, se ha descubierto un importante defalcó, el que se ha averiguado venía cometiendo desde hace dos años.

Según se ha podido comprobar, la cantidad desfalcada asciende, hasta ahora, a la suma de 50 mil pesetas.

En la estafa están complicados dos empleados de la Sociedad y tres autores de pequeño derecho.

Como comprobación de los hechos se está instruyendo el correspondiente expediente y tan pronto termine éste se procederá a presentar la denuncia oficial.

Este hecho ha causado gran expectación en los círculos literarios, formulándose vivos comentarios alrededor de esta estafa.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Comunicando un fallecimiento

En la Gaceta de Madrid del 16 del actual aparece inserta una noticia del Ministerio de Estado dando cuenta del fallecimiento en Macaracuá, el 10 de Abril del año en curso, del natural de esta ciudad don Gabriel Tejera Hernández, hijo de Gabriel y de Juana.

Los destinos civiles

En la Gaceta de Madrid del 20 del actual y por la Junta Calificadora de aspirantes a destinos civiles ha sido designado para vigilante del Reguador de Concursos de esta ciudad, don Ramon Orts Climent.

—Por la misma Junta Calificadora ha sido designado a Ayuntamiento de Biota (Zaragoza) el guardia municipal de esta capital don Nazario de la Fuente Arrauz.

Camas de madera

Desde TREINTA Y CINCO PESE TAS; de venta; BLAS BATISTA. Imeldo Saris, 41. Santa Cruz de Tenerife.

NOTARIA

DE D. Fernando Catalá Torregrasa FERRER 41

NECESITASE

farmacéutico regente. Informes Farmacia D. Lorenzo Molina.—Teror Isla Gran Canaria.

SE VENDEN

en La Laguna las siguientes propiedades: Una casa en la calle de Herradores núm. 87 y una finca compuesta de doce fanegadas y casa para medianeros en «El Baldo».

Para informes: Herederos de C. Rodríguez.—La Rambla y don Bruno Madan.—La Laguna.

SE VENDE

un automóvil Ford casi nuevo, por mucho menos de su valor, y un coche para niños, en muy buen estado.

Informe, Jesús María núm. 9, Barrio Hoteles.

SE VENDEN

Las casas de la calle de la Rosa núm. 85 y 87.

Informes en esta imprenta.

De Alemania

Míneral del hierro para Alemania

Berlín.—Durante el primer trimestre del año corriente se han recibido en Alemania—vía Rotterdam—2. millones 112 862 toneladas de mineral de hierro, de las cuales 416 684 procedían de puertos españoles.

El mariscal Hindenburg se separa de la Orden de San Juan

Berlín.—El presidente Hindenburg ha presentado su dimisión de la Orden de Caballeros de San Juan, cuyo gran maestro es el Príncipe Eitel Frederick, hijo del Kaiser.

Como miembro de la orden, el mariscal había jurado fidelidad al Emperador y al Rey de Prusia.

Pero, como, por otra parte, al ocupar la presidencia del Reich ha jurado fidelidad a la República, le era imposible continuar formando parte de la noble Orden.

Varias noticias

Viaje de políticos

Madrid, 1 1 25.—Ha regresado a esta corte, procedente de Palencia, donde estuvo de cacería, el ex presidente del Consejo, don Sánchez Guerra.

El conde de Romanones ha marchado esta noche de viaje con objeto de pasar una temporada en una playa del Norte.

Un vuelo de 36 horas

A las seis de esta tarde ha aterrizado en el aeródromo de Cuatro Vientos, de esta corte, un aeroplano pilotado por el capitán aviador, señor Jiménez después de haber efectuado un vuelo de 36 horas sin ninguna novedad.

La Cruz de Beneficencia a un obrero

Comunican de Santander que en dicha población, se ha celebrado el acto de imponer la Cruz de Beneficencia al obrero D. Mario Ojeda.

La Cruz le fué impuesta por el Arzobispo de Burgos, Cardenal Benloch, asistiendo las autoridades y número público.

Diversas noticias del Extranjero

El Congreso Socialista Internacional

Marsella.—La Sección francesa de fendería, entre otras, a aceptación por la Internacional Obrera Socialista de dos proposiciones: una referen-

Parque Recreativo

Programa para hoy: A las 8 en punto, se estrenarán varias películas cómicas. En la sección de las 10 menos cuarto, la segunda jornada de La tragedia del correo de Lyon, que anoche empezó a exhibirse con gran éxito.

Observatorio Municipal

Día 31 de Agosto

El tiempo

Presión barométrica máxima, referida al nivel del mar . . . 765.2 mmtrs. Oscilación barométrica . . . 2.1 Temperatura a la sombra . . . 32.8 Temperatura mínima . . . 30.8 Humedad relativa media . . . 63 centésimas Agua evaporada . . . 4.1 milímetros Dirección dominante del viento S. Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas 163 kilómetros Precipitación acuosa. 0.0 milímetros Estado general del cielo. Casi despejado. Estado general del mar. Rizado. Tiempo probable. . . Calina.

Yeoward Line

Servicio extraordinario

El vapor "ANDORINHA"

esgará en este puerto, con destino a LIVERPOOL, el miércoles, 2 de Septiembre, con bastante hueco para frutos.

Para informes: Richar J. Yeoward. — Marina 43.

Va ha llegado

el tan esperado relojero alemán; se arreglan también en aparatos de precisión. Casa Alemana, plaza Constitución núm. 2

Se vende un automóvil marca Overland

en perfecto estado de funcionamiento, vendiéndose por un precio sumamente barato por no necesitarse. Parainforme en esta imprenta.

te a la periodicidad de los Congresos, pidiendo que se convoque cada dos años en vez de cada tres, como hasta ahora, y otra concerniente a la repartición de los votos entre los diversos partidos adheridos.

Una propaganda por radiotelefonía

París.—El presidente del Consejo, señor Painlevé, se ha dirigido a todos los franceses por medio de la radiotelefonía, poniendo de manifiesto la necesidad de suscribir el nuevo empréstito.

Añadió que ese empréstito es una trata financiera; si se gana, todo se aclarará y la situación experimentalá una gran mejoría; pero si la batalla se perdiera continuaría la lucha en pro del franco en condiciones severas, haciendo acaso obligatorias las medidas momentáneamente duras para los intereses particulares.

Terminó diciendo que Francia venció en el Marne porque tuvo firme voluntad, logrará salir triunfante de las dificultades actuales.

Exportadores de frutos

Deseo establecer relaciones comerciales, para la compra de plátanos en grandes partidas, con casas del archipiélago canario, o cosecheros directamente.

Admito cotizaciones para la realización de compras. Diríjase a don B. García, Apartado de Correos 108.—Zaragoza.

Relojería alemana

Se reciben toda clase de composuras. El trabajo será garantizado.—PRECIOS ECONOMICOS y se entregan con prontitud.

Pieza de la Constitución núm. 2 Como toda clase de instrumentos de precisión.

SOLAR

Se vende uno de magnífica situación en la calle del General Ramos Serrano (entrada del Quilezón) Razón: Palma 4.

¡CALMA TUS NERVIOS!

cúralos y procura un buen sueño, usando del mejor, más seguro y más inofensivo de todos los calmantes, del

BROMURAL «KNOLL»

en tubos de vidrio de 20 tabletas, cuyo éxito han corroborado millones de casos. Efectos a los 20 minutos de la toma. En cada empaque hay instrucciones para el uso. Toda buena farmacia despacha Bromural «KNOLL»

Fábrica de Gas

Se solicitan dos fogoneros

Banco Hipotecario de España

PRESTAMOS AMORTIZABLES de 5 a 50 años al 5/50 por ciento anual, obre fincas rústicas y urbanas.

CONCEPCION DE CRÉDITOS para compra de fincas y edificios en construcción.

Encontrándose en esta capital el inspector, diríjase las peticiones a su agente de Préstamos en esta provincia

ANONIO LECUONA HARDISON

SAN JOSE NUM. 15. — APARTADO 121. — TELEFONO 217.

Se tramitan rápidamente los préstamos

El hermoso vapor correo alemán

WANGONI

de 9.000 toneladas saldrá fijamente de este puerto, el día 9 de Septiembre, con destino a

Lisboa, Southampton, Rotterdam y Hamburgo

para cuyos puertos admite pasajeros en primera, segunda, y tercera clase.

Para más informes diríjase a

JACOB AHLERS

Marina Núm. 31

Teléfono Núm. 586

Cigarrillos "Colón"

Ya están a la venta estos cigarrillos, que son elaborados con los mejores tabacos de la Habana, lo que el público podrá comprobar tan pronto lo fume.

De venta en todas partes

ISIDRO ROJAS

CRUZ VERDE 7

Bolsa de Madrid

Realización del 31 de Agosto

Libras	85 90
Francos	32 85
Lira	26 80
Francos suizos	134 80
Francos belgas	31 60
Dólares	6 98
Marcos	0 00
Escudos portugueses	8 85
Peos argentinos	2 75
Florines	00 00
Coronas austriacas	00 00
4 por ciento interior	70 60
4 exterior	84 98
4 amortizable	88
5	94 90

Acciones

Banco de España	581
Banco Español de Crédito	171
Banco Español del Río de la Plata	51
Compañía Arrendataria de Tabacos	283 00
Ferrocarril Madrid-Zaragoza-Alicante	361
Ferrocarril del Norte	408

Sociedad de investigación y explotación de aguas y minas denominadas "Las Tapias"

CONCURSO

En cumplimiento de acuerdo de la Junta general extraordinaria celebrada ayer, se saca a público concurso la perforación, por medios mecánicos, de dos galerías, emplazadas en el fondo del pozo de esta sociedad, en una extensión longitudinal de 100 metros en total, por 1'40 de anchura y 2'10 de altura.

Los que desean tomar parte en dicho concurso deberán dirigirse bajo pliego cerrado, ofreciendo prelo, condiciones y garantías, al presidente que suscribe, dentro de los ochos días siguientes al de publicación de este anuncio; siendo requisito indispensable el compromiso de terminar la perforación referida antes del treinta y uno de Diciembre próximo.

Fuente de la Cruz, 23 de Agosto de 1924.—El presidente, Juan Bethencourt Peña.

OPTICA MEDICA

Graduación de la vista gratis, por el Opémetrista

Lorenzo Villalba

Gran existencia en monturas de todas clases y formas, compuesto estos en cristales oftálmicos, especialidad en cristales bifocales, permitiendo al paciente ver de cerca y lejos con las mismas gafas.

Compre V. en esta casa, se da toda clase de garantías

No olvidelo, San José, 17

Tubería inglesa

DE LA MEJOR CALIDAD

Negra, negra barnizada o galvanizada

Vendedores: Williams, Strakey & Co., de Londres (24 & 25, Finchurch St.); E. C. S. Agentes de la Scottish Tube Co. Ltd.

Representante en Santa Cruz de Tenerife: Tomás de Armas Quintero.

SE VENDE muebles en la Plaza de la Concepción número 4, en La Laguna.

Compañía Trasmediterránea

El magnífico y rápido vapor correo

ATLANTE

saldrá de este puerto el jueves 3 del actual, a las doce de la noche con destino a

Las Palmas, Cádiz y Sevilla

admitiendo carga, pasaje y frutos en inmejorables condiciones.

El magnífico vapor correo a África

Poeta Arolas

saldrá de este puerto para los de

Las Palmas, Casablanca y Barcelona

el jueves 3 del actual, a las doce de la noche, admitiendo pasajeros carga general y frutos, en las inmejorables condiciones.

Para adquisición de pasajes y datos sobre los mismos dirigirse a la Delegación de la Cia., Cruz Verde, 24

Para despacho de mercancías de entrada y salida y onante con ella se relacione a su agente en esta Plaza, Manuel Cruz Dolgado, calle San José, número 10.

Oldenburg-Portugiesische Dampschiffs-Rhederei

LINEA SEMANAL DE VAPORES FRUTEROS CON SALIDA FIJA TODOS LOS VIERNES PARA

HAMBURGO

y en tránsito para Copenhague con It—y Stokolmo y Otto con 116 sobre el flete de Hamburgo.

Día 7 de Agosto vapor HERMANN BURMESTER.

14 LARACHE.

21 BILBAO

28 AUGUST SCHULTZE.

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta.

NOTA.—El servicio frutero de esta Compañía será servido exclusivamente, por los siguientes nuevos vapores:

MELILLA 4.100 tndas.

AUGUST SCHULTZE 3 880 .

HERMANN BURMESTER 3 800 .

BILBAO 3 800 .

LARACHE 2 600 .

SEVILLA 2 600 .

PASAJE 2.600 .

Estos buques están provistos del mayor número de ventiladores naturales y reforzado por VENTILADORES ELECTRICOS, para garantizar la llegada de la fruta en perfecto estado, máxime como la fidelidad desde 1910 trabajando en este servicio frutero dispone de una experiencia inmejorable para el buen cuidado de la fruta que se entregará en Hamburgo siempre los lunes por la mañana.

Los barcos tienen buena acomodación para pasajeros, disponiendo de teografía sin hilos y será aumentada la flota dentro de poco meses con nuevos vapores rápidos construídos especialmente para el servicio frutero de estas Islas.

JACOB AHLERS

Oficinas; Marina, núm. 31.

Teléfono, núm. 589

Caseta Muelle: Teléfono, núm.141

Linea de vapores fruteros
Fred Olsen & Co.

OSLO

Salidas del mes de Septiembre

Para Londres

El magnifico vapor SAN JOSE	el dia 2	para Londres
" SAN CARLOS	el dia 9	"
" BUENA VISTA	el dia 16	"
" SAN JOSE	el dia 23	"
" SAN CARLOS	el dia 30	"

Servicio a Francia

Salidas del mes de Septiembre

El magnifico vapor SAN MATEO	el dia 5	para Dieppe
" SAN ANDRES	el dia 12	"
" SARDINIA	el dia 19	"
" SAN MATEO	el dia 26	"

Para más informes su agente,

Alvaro Rodríguez López.—Marina 49.—Santa Cruz de Tenerife.



Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores **SANCHO II y SANTA URSULA**

Para informes: Marina núm. 49

Teléfonos: 529 y 514

Compañía Transatlántica de Barcelona (Antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Septiembre de 1925

Nombre del vapor	Días	Destino
REINA VICTORIA EUGENIA	9	Río Janeiro, Montevideo y B. Afres (Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.)
MONSERRAT	23	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
ALICANTE	30	Cádiz y Barcelona.
BUENOS AIRES	10/15	Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por Canal Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.
MANUEL ARNUS	18	

Los Consignatarios: Vda. e hijos de Juan La Roche.—Alfonso XIII núm. 35

JACOB AHLERS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Agosto y septiembre de 1925

Nombre del vapor y Compañía	Días	DESTINO
Lili Woermann Woermann Linie A. G.	24	Las Palmas, Secondee, Cotonou, Fapele.
Wigbert Hamburg-Bremer Afrika-Linie	27	Las Palmas, Sierra Leona, Lagos, Victoria Bibundi Debundscha.
August Schultze Oldenburg-Portugiesische Dampfschiff-Rhederei		Hamburgo.
Wahehe Woermann Linie A. G.	1 Septiembre	Las Palmas, Secondee, Lagos, Victoria, Santa Isabel y San Carlos.
Usaramo	2	Loanda, Walvisbay, Capetown, Lorenzo Marques, Beira y vuelta por Canal de Suez.
Wolfram Hamburg-Bremer Afrika-Linie	8	Las Palmas, São Thomé, Libreville, Matadi y Mossamedes
Melilla Oldenburg-Portugiesische Dampfschiff-Rhederei	4	Hamburgo
Henner Hamburg-Bremer Afrika-Linie	6	Las Palmas, Secondee, Cape Coast, Winnebah, Bata Benito, Elobey
Wargoni Woermann-Linie A. G.	9	Lisboa, Southampton, Rotterdam y Hamburgo.
Sevilla	11	Hamburgo
Antonio Delfino Hamburg-Atlantische Dampfschiffahrts-Gesellschaft	13	Lisboa, Vigo, Boulogne Hamburgo.

Informes: Marina, 31

Oficina: Marina, 31, Teléfono n.º 536.

Caseta del Muelle: Teléfono n.º 141.

Shaw Savill & Albion Co., Ltd.

El vapor correo inglés

Kia Ora

de 8.031 toneladas de registro, se espera en este puerto el 5 Septiembre con destino a Londres.

Tiene hueco para 800 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a

Hamilton & Co.—Agentes

David Maciver & Co., Ltd.

El vapor

Tuscany

de 3430 toneladas de registro, se espera en este puerto el 2 de Septiembre con destino a LIVERPOOL y con hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a

Hamilton & Co.—Agentes

The Unión-Castle Mail S. S. Co., Ltd.

El vapor correo inglés

Sandown Castle

de 7.607 toneladas de registro, se espera en este puerto el 8 Septiembre, con destino a Londres.

Tiene hueco para 500 toneladas de frutos sobre cubierta

El vapor correo inglés

DUNLUCE CASTLE

de 8.120 toneladas de registro, se espera en este Puerto el 9 DE SEPTIEMBRE con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 100 toneladas de frutos bajo cubierta y 100 sobre cubierta.

NOTA.—Este vapor tiene bastante hueco para pasajeros de primera y tercera clase.

Para más informes dirigirse a

Hamilton & Co.—Agentes.

YEOWARD LINE

Salidas del mes de Septiembre

PARA LIVERPOOL

Día 2 ANDORINHA	Día 5 AVOCETA
Día 12 ALONDRA	Día 19 AGUILA
Día 26 ARDEOLA	

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfombrados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Para más informes y otros detalles pueden obtenerse de su consignatario, Richard J. Yeoward, buques de Yeoward Brothers, Marina, 45.

MALAS DIGESTIONES

Si queréis evitarlas, bebéd siempre en las comidas la tan acreditada agua mineral Fargas; solamente en cuetsa 30 céntimos la botella.

Hay establecido un reparto a domicilio para facilidad del público.

Castor Gómez Navarro.—Rambal del general Gutiérrez, 23 (bajos del Hotel Ortava.)

Colegio de San Ildefonso

(SAN VICENTE FERRER, 63 y 65)

A cargo de los hermanos de las ESCUELAS CRISTIANAS

Incorporado al Instituto general y Técnico de Canarias

En 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primarias canarienses.

Hasta el 15 de Octubre está abierta la matrícula para alumnos de Enseñanza Colegial de Bachillerato.

Se admiten alumnos internos; medios internos y externos.

Durante las vacaciones se darán clases de del 1 Agosto al 20 de Septiembre.

¡Para cualquier carga para cualquier camino!

Los inconvenientes del transporte pueden vencerse en gran parte con emplear los **BANDAJES DE CAUCHO MACIZOS**

DUNLOP

Para las condiciones del servicio especial que se deseen, elegid los bandajes entre los de la serie Dunlop para vehículos comerciales, y tendréis la satisfacción de saber que estos bandajes.

“RESPONDEN AL SERVICIO CUMPLIDAMENTE.”

LOS BANDAJES DUNLOP

- Macizos normales.
- Macizos super-elásticos.
- Macizos "Giant Single."



Pueden obtenerse de **MANUEL VAN-DE-WALLE, SANTA CRUZ DE TENERIFE.**

Pelayo López Martín Romero

Arquitecto-Plaza de Weyler núm. 2-derecha se hace cargo de proyectos y direcciones de Obra.

consulta especial de enfermedades de los ojos

Tratamiento de las distintas enfermedades del aparato de la visión. Graduación de la vista por los métodos más perfectos.

Cirugía ocular.

Martes, jueves y sábados, de 4 a 6 en la CLINICA COSTA, Viera y Clavijo, 52.

ANALGIAL

Tome V. un sello y a las pocas minutos obtendrá una sensación de bienestar que le harán pasar un día feliz.

De venta en farmacias. Cajita 40 céntimos

Clave telegráfica

A. B. C. 5.—edición mejorada se desea comprar una que esté en buen estado.

Librería Católica, San Francisco 7

VENTA

de varias fincas situas en el Valle de Tabares y en otros puntos. Informarán en esta imprenta.

Carbón vegetal

Se ha recibido una importante partida de carbón vegetal que en calidad supera al de brezo, porque es hecho con maderas resinosas especiales para carbonizar.

Ventas al por mayor y detall. Fábrica de hielo, calle de Regia, número 2, y calle Amarg